

## Niederschrift

über die Sitzung des Verbandsgemeinderates Hermeskeil am 25.09.2019, im  
Großen Sitzungssaal des Rathauses

---

**Beginn:** 19:00 Uhr

**Ende:** 20:40 Uhr

### **Teilnehmer:**

#### **Vorsitzender**

Heck, Hartmut

Bürgermeister

#### **Mitglieder**

Asselborn, Thorsten

Auler, Marlene

Auler, Willi

Barthen, Josef

Becker, Beatrix

Dewans, Philipp

Ding, Stefan

Eiden, Frank

Eiden, Roland

Grenz, Berthold

König, Volker

Kretz, Peter

Ludwig, Andreas

Nels, Dieter

Palm, Jörg

Palm, Theo

Port, Paul

Reimann, Matthias

Roßmann, Uwe

Schiwek, Peter

Treitz, René

Wahlen, Klaus

Weber, Jörg

Weber, Lena

Weber, Marco

Wellenberg, Franz-Joachim

Wiehle, Hagen

#### **auf Einladung**

Bernardy, Hermann

#### **von der Verwaltung**

Becker, Carolin

zu TOP 10

Haubrich, Werner

Haubricht, Harald

zu TOP 9

Klassen, Sarah

Schriftführerin

Schmitt, Andreas

## **Es fehlt:**

König, Christoph

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung werden nicht vorgebracht.

Um dem kürzlich verstorbenen Ratsmitglied Udo Schirra zu gedenken, bittet Bürgermeister Heck um eine Schweigeminute.

## **Tagesordnung:**

### **ÖFFENTLICHE SITZUNG:**

- TOP 1 Verabschiedung ausgeschiedener Ratsmitglieder
- TOP 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes
- TOP 3 Informationen des Bürgermeisters
- TOP 4 Wahl eines weiteren Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt
- TOP 5 Wahl von Ausschüssen
- TOP 6 Wahl des Vertreters der Verbandsgemeinde Hermeskeil in die Mitgliederversammlung des Naturparks Saar-Hunsrück e. V.
- TOP 7 Änderung der Satzung des Fachbeirates für Feuerwehrangelegenheiten
- TOP 8 1. Änderungssatzung der Satzung über die Bildung des Nationalparkbeirats
- TOP 9 Rathaus Hermeskeil  
Sanierung und Umbau des Dachgeschosses  
Auftragsvergaben:
  - Außenanstricharbeiten
  - Trockenbauarbeiten
  - Bodenbelagsarbeiten
  - Schreinerarbeiten
  - Elektroarbeiten
- TOP 10 Einführung der landeseinheitlichen Schulverwaltungssoftware "Edoo.sys" für Rheinland-Pfalz in den Grundschulen der VG Hermeskeil  
hier: Abschluss einer Zweckvereinbarung
- TOP 11 Verschiedenes

## **ÖFFENTLICHE SITZUNG:**

### **TOP 1 Verabschiedung ausgeschiedener Ratsmitglieder**

Der Vorsitzende bittet die aus dem Verbandsgemeinderat ausgeschiedenen Ratsmitglieder zu ihrer Verabschiedung nach vorne.

In der neuen Wahlperiode 2019 – 2024 gehören dem Verbandsgemeinderat folgende Personen nicht mehr an:

**Dr. Tiberius Dersidan, Paul Gemmel, Bernd Mende, Ottmar Muno, Hans-Peter Philipp, Dr. Mathias Queck, Willi Seimetz, Hans-Joachim Trösch, und Dr. Ortwin Zais.**

Bürgermeister Heck bedankt sich bei allen ausgeschiedenen Ratsmitgliedern für ihre langjährige ehrenamtliche Tätigkeit für die Verbandsgemeinde und überreicht den Anwesenden ein Präsent.

Den entschuldigten ausgeschiedenen Ratsmitgliedern Gemmel und Muno werden die Präsenten zu einem späteren Zeitpunkt übergeben.

### **TOP 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes**

Für das verstorbene Ratsmitglied Udo Schirra rückt Ratsmitglied Roland Eiden nach.

Der Vorsitzende weist das nachgerückte **Ratsmitglied Eiden** auf die Regelungen der §§ 20 (Schweigepflicht), 21 (Treuepflicht), 22 (Ausschlussgründe) und 30 (Rechte und Pflichten der Ratsmitglieder) der Gemeindeordnung hin. Sodann verpflichtet der Bürgermeister Ratsmitglied Eiden vor seinem Amtsantritt namens der Verbandsgemeinde Hermeskeil durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Amtspflichten.

### **TOP 3 Informationen des Bürgermeisters**

#### **1.1 Neue Sitzordnung**

Der Vorsitzende weist den Rat auf das neue Mobiliar des Sitzungssaals hin. Die neuen Tische sind sehr flexibel und ermöglichen daher verschiedene Sitzordnungen. Bei der bisherigen Sitzordnung saßen die Ratsmitglieder in drei Reihen hintereinander. Mit der neuen Sitzordnung gibt es nun nur noch wenige Personen, die die Sitzungen nicht in erster Reihe verfolgen.

#### **1.2 Sanierung Grundschule Hermeskeil**

Bürgermeister Heck informiert den Rat darüber, dass die Vergabe der Einbaumöbel für die Grundschule Hermeskeil in der letzten Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses erfolgt ist.

Mit der Sanierung der Grundschule Hermeskeil wurde im Jahr 2015 begonnen. Die Sanierungsarbeiten bei laufendem Betrieb sollen noch im Jahr 2019 weitestgehend abgeschlossen werden. Die Innensanierungsarbeiten sollen in der 41. KW 2019 beendet werden. Die Modulklassen auf dem Schulhof werden in der 42. KW abgebaut, sodass die reguläre Nutzung der Grundschule mit Schulbeginn nach den Herbstferien wieder möglich sein wird. Auch die Außensanierung des Turnhallegebäudes wird bis voraussichtlich Ende des Jahres 2019 abgeschlossen sein. Die Neugestaltung des Schulhofs soll dann von Frühjahr bis Herbst 2020 erfolgen. Das Ingenieurbüro Fuchs ist hierzu bereits in Planung und Kostenberechnung eingestiegen.

Abschließend betont der Vorsitzende, dass mit dem geplanten Abschluss des Projekts „Grundschule Hermeskeil“ im Jahr 2020 schließlich alle Grundschulen in der Verbandsgemeinde Hermeskeil saniert sind.

### 1.3 Aktualisierter Sitzungsplan

Ein aktualisierter Sitzungsplan wurde den Ratsmitgliedern zugesandt. Dieser wird halbjährlich im Voraus erstellt, um den Ratsmitgliedern eine bessere Planbarkeit zu ermöglichen. Die Verschiebung von Sitzungsterminen soll weiterhin die Ausnahme bleiben.

### 1.4 Einrichtung eines neuen Archivs

Für die Nutzung des „alten Gefängnisses“ hat der Kulturgeschichtliche Verein Hermeskeil sein Interesse bekundet. Da die Unterbringung des Vereins in der Kaserne zeitlich befristet ist, strebt man nun die langfristige Unterbringung in den Räumlichkeiten des Gefängnisses an.

Auch seitens der Verbandsgemeindeverwaltung besteht Bedarf für neue Räumlichkeiten. Die bisher als Archiv genutzten Räumlichkeiten werden im Rahmen der Umbaumaßnahmen des Rathauses wegfallen. Die wegfallenden Räumlichkeiten könnten durch die Nutzung von Teilen des Gefängnisses gut kompensiert werden.

### 1.5 Prüfung einer Maßnahme durch den Rechnungshof

Der Vorsitzende teilt mit, dass der Landesrechnungshof die Prüfung der Baumaßnahme „Barrierefreie Gestaltung Rathaus mit energetischer Sanierung“ angekündigt hat. Das auch durch Fördermittel finanzierte Projekt wird auf seine ordnungsgemäße Abwicklung geprüft werden. Die hierzu erforderlichen Unterlagen wird die Verwaltung bereitstellen.

### 1.6 Umzug der KFZ-Zulassungsstelle

Mit der Stadt Trier und dem Landkreis Trier-Saarburg steht man bereits seit längerer Zeit in Gesprächen, wie die Verlegung der KFZ-Zulassungsstelle künftig umgesetzt werden soll. Aus Platzgründen hatte man seitens der Verbandsgemeindeverwaltung um ein Ausweichen auf andere Räumlichkeiten in der Stadt Hermeskeil gebeten. Nach anfänglichen Überlegungen die KFZ-Zulassungsstelle in Hermeskeil in der Konsequenz vollständig zu schließen, habe man die Bedeutung des Standorts Hermeskeil nun jedoch erkannt.

Die Umbauarbeiten im Rathaus verstärken den ohnehin bestehenden Platzmangel und werden auch nach Abschluss der Arbeiten, auch aufgrund des zunehmenden Bedarfs an Arbeitsplätzen, keine zusätzlichen Ausweichmöglichkeiten bewirken. Für die KFZ-Zulassungsstelle soll daher eine neue Örtlichkeit in der Stadt Hermeskeil gefunden werden. Von Bürgermeister Heck wurden hierzu bereits Gespräche mit potenziellen Eigentümern aufgenommen.

## TOP 4 Wahl eines weiteren Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt

Der Vorsitzende erteilt das Wort an Büroleiter Werner Haubrich. Herr Haubrich erinnert daran, dass in der konstituierenden Sitzung des Verbandsgemeinderates eine **Neufassung der Hauptsatzung** beschlossen wurde. In der Neufassung der Hauptsatzung hatte man **die Erhöhung der Zahl der Beigeordneten** von zwei auf drei beschlossen. Entsprechend den Vorschriften der Gemeindeordnung tritt die beschlossene Hauptsatzung erst mit ihrer öffentlichen Bekanntmachung in Kraft. Die Wahl eines zweiten weiteren Beigeordneten konnte daher mangels Rechtsgrundlage in der konstituierenden Sitzung noch nicht erfolgen.

Bürgermeister Heck bittet um die Benennung von zwei Ratsmitgliedern zur Bildung des Wahlvorstands. Die **Ratsmitglieder Lena Weber und Philipp Dewans** werden in den Wahlvorstand berufen.

Für das Amt des Weiteren Beigeordneten schlägt **Ratsmitglied René Treitz** das **Ratsmitglied Paul Port** vor. Weitere Vorschläge für die Besetzung des Amtes werden nicht vorgetragen. Die Wahl erfolgt nach den Vorschriften der Gemeindeordnung durch Stimmzettel in geheimer Abstimmung. Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht gemäß § 36 der Gemeindeordnung bei Wahlen.

Die Auszählung durch den Wahlvorstand ergibt **folgendes Ergebnis**:

|                    |    |
|--------------------|----|
| Abgegebene Stimmen | 27 |
| Ja-Stimmen         | 21 |
| Nein-Stimmen       | 6  |

Ratsmitglied **Paul Port** ist somit **zum Weiteren Beigeordneten** der Verbandsgemeinde **gewählt**. Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklärt Ratsmitglied Port, dass er die Wahl annehme. Der Vorsitzende händigt die Ernennungsurkunde aus, trägt die Wahlniederschrift vor, vereidigt den Weiteren Beigeordneten Port und führt ihn in das Amt ein.

## **TOP 5    Wahl von Ausschüssen** **Vorlage: 30/012/2019**

Der Vorsitzende verweist auf die den Ratsmitgliedern vorliegende Vorlage zu diesem TOP. Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Rat die Wahlen in offener Abstimmung durchzuführen.

### **5.1 Nachbesetzung der Ausschüsse**

Durch den Tod des Ratsmitglieds Udo Schirra sind die jeweiligen Sitze im Rechnungsprüfungsausschuss und im Werkausschuss neu zu besetzen. Die zu besetzenden Sitze wurden bisher durch die CDU-Fraktion besetzt. Die CDU-Fraktion schlägt die Neubesetzung wie folgt vor:

für den **Rechnungsprüfungsausschuss**:

|                         |                               |
|-------------------------|-------------------------------|
| Mitglied: Wahlen, Klaus | Stellvertreter: Eiden, Roland |
|-------------------------|-------------------------------|

für den **Werkausschuss**:

|                         |                                 |
|-------------------------|---------------------------------|
| Mitglied: Eiden, Roland | Stellvertreter: Ludwig, Andreas |
|-------------------------|---------------------------------|

### **Beschluss:**

Der Verbandsgemeinderat Hermeskeil beschließt die Besetzung der Ausschusssitze für den Rechnungsprüfungsausschuss und den Werkausschuss wie vorgeschlagen.

**Abstimmungsergebnis:**            **einstimmig**

### **5.2 Neubesetzung der Ausschüsse**

Für die noch nicht besetzten Ausschüsse werden vorgeschlagen:

a) für den **Generationenausschuss** (8 Mitglieder – mind. ½ muss Ratsmitglied sein):

|       |                               |  |
|-------|-------------------------------|--|
| CDU   | Mitglied: Ding, Stefan        | Stellvertreter: Auler, Willi           |
| CDU   | Mitglied: Kretz, Peter        | Stellvertreter: Ludwig, Andreas        |
| CDU   | Mitglied: Palm, Jörg          | Stellvertreter: Mergens-Wahlen, E.     |
| SPD   | Mitglied: Becker, Beatrix     | Stellvertreter: Weber, Lena            |
| SPD   | Mitglied: Hahn, Simone        | Stellvertreter: Roßmann, Gitti         |
| Grüne | Mitglied: Schleier, Martina   | Stellvertreter: Scharlott-Troll, Petra |
| FWG   | Mitglied: Dellwing, Sebastian | Stellvertreter: Schmitt, Maria         |
| BfB   | Mitglied: Kenner, Torsten     | Stellvertreter: Linn, Birgit           |

b) für den **Bau- und Umweltausschuss** ( 8 Mitglieder – mind. ½ muss Ratsmitglied sein):

|       |                               |                                  |
|-------|-------------------------------|----------------------------------|
| CDU   | Mitglied: Wahlen, Klaus       | Stellvertreter: Eiden, Frank     |
| CDU   | Mitglied: Eiden, Roland       | Stellvertreter: Ding, Stefan     |
| CDU   | Mitglied: Ludwig, Andreas     | Stellvertreter: Palm, Theo       |
| SPD   | Mitglied: Wellenberg, Joachim | Stellvertreter: Anell, Carlo     |
| SPD   | Mitglied: König, Volker       | Stellvertreter: Treitz, René     |
| Grüne | Mitglied: Port, Paul          | Stellvertreter: Kolling, Rüdiger |
| FWG   | Mitglied: Weber, Erwin        | Stellvertreter: Kluth, Carolin   |
| BfB   | Mitglied: Prümm, Johannes     | Stellvertreter: Lemm, Wilfried   |

c) für den **Schulträgerausschuss** (8 Mitglieder nur Ratsmitglieder, 5 Vertreter der Schulen):

|                |                              |                                      |
|----------------|------------------------------|--------------------------------------|
| CDU            | Mitglied: Eiden, Frank       | Stellvertreter: Wahlen, Klaus        |
| CDU            | Mitglied: Palm, Jörg         | Stellvertreter: Kretz, Peter         |
| CDU            | Mitglied: Ding, Stefan       | Stellvertreter: Auler, Marlene       |
| SPD            | Mitglied: Becker, Beatrix    | Stellvertreter: Dewans, Philipp      |
| SPD            | Mitglied: Weber, Jörg        | Stellvertreter: Treitz, René         |
| Grüne          | Mitglied: Schiweck, Peter    | Stellvertreter: Reimann, Mathias     |
| FWG            | Mitglied: Nels, Dieter       | Stellvertreter: Grenz, Berthold      |
| BfB            | Mitglied: Wiehle, Hagen      | Stellvertreter: König, Christoph     |
| GS Hermeskeil  | Mitglied: Perneder, Birgit   | Stellvertreter: Steiner-Wilhelmi, R. |
| GS Beuren/ Hw. | Mitglied: Nellinger, Bernd   | Stellvertreter: Marx, Andrea         |
| GS Gusenburg   | Mitglied: Gutensohn, Isabell | Stellvertreter: Hansen, Susanne      |
| GS Reinsfeld   | Mitglied: Schultheiß, Monika | Stellvertreter: Pink, Tina           |
| GS Züsch       | Mitglied: Schüler, Monika    | Stellvertreter: ohne Nennung         |

Der Rat fasst daraufhin folgenden

### **Beschluss:**

Der Verbandsgemeinderat Hermeskeil beschließt die Besetzung der Ausschusssitze für den Generationenausschuss, den Bau- und Umweltausschuss und den Schulträgerausschuss wie vorgeschlagen.

**Abstimmungsergebnis:** einstimmig

## **TOP 6 Wahl des Vertreters der Verbandsgemeinde Hermeskeil in die Mitgliederversammlung des Naturparks Saar-Hunsrück e. V.**

Für die Mitgliederversammlung des Naturparks Saar-Hunsrück e.V. ist ein neuer Vertreter, als Ersatz für das verstorbene Ratsmitglied Schirra, zu wählen. Hierzu bittet Bürgermeister Heck um Vorschläge.

Die CDU-Fraktion schlägt als **Vertreter Ratsmitglied Roland Eiden** vor. **Stellvertreter** soll **Ratsmitglied Mathias Reimann** bleiben.

Auf Antrag des Vorsitzenden beschließt der Verbandsgemeinderat die Wahlen in offener Abstimmung durchzuführen und fasst daraufhin folgenden

### **Beschluss:**

Der Verbandsgemeinderat beschließt, Ratsmitglied Roland Eiden als Vertreter in die Mitgliederversammlung des Naturparks Saar-Hunsrück e.V. zu wählen.

**Abstimmungsergebnis:** einstimmig bei einer Enthaltung

**TOP 7     Änderung der Satzung des Fachbeirates für  
Feuerwehrangelegenheiten  
Vorlage: 30/031/2019**

**Bürgermeister Heck** verweist zu diesem TOP auf die den Ratsmitgliedern vorliegende Vorlage und ergänzt hierzu, dass sowohl die Frage nach der Bildung eines Ausschusses, als auch die **Besetzung eines Fachgremiums für Feuerwehrangelegenheiten**, intensiv beraten wurden. In der nun vorliegenden 1. Änderungssatzung wurde ein besonderes Augenmerk auf die ausgewogene Besetzung mit fachkundigen Mitgliedern gelegt. Bei der Auswahl, der durch sie zu entsendenden Mitglieder, sollten die Fraktionen daher eine gewisse Affinität des Mitglieds zum Thema Feuerwehr berücksichtigen.

Auf Nachfrage des Vorsitzenden meldet sich **Ratsmitglied Port** zu Wort. Auf Empfehlung der Verwaltung habe man sich im Haupt- und Finanzausschuss einstimmig für die Bildung eines Beirates entschieden, um den engen Vorschriften der Gemeindeordnung zur Besetzung von Ausschüssen entgegen zu wirken und eine möglichst fachkundige Besetzung des Beirats zu ermöglichen. Ratsmitglied Port bemängelt die Wortwahl in § 3 Abs. 1, 2. Spiegelstrich in der 1. Änderungssatzung, in der es heißt: „7 Vertreter, die der Verbandsgemeinderat Hermeskeil benennt. Davon **muss** mehr als die Hälfte (mindestens 4) Mitglied des Verbandsgemeinderates sein.“ Um die Möglichkeiten der freien Besetzung des Beirats auszuschöpfen, schlägt Ratsmitglied Port vor, das Wort „muss“ durch das Wort „soll“ zu ersetzen.

Der Vorsitzende erklärt hierzu, dass die Besetzung mit fachkundigen Mitgliedern wichtig sei, aber dennoch eine Vernetzung zum Verbandsgemeinderat erhalten bleiben muss. Eine Änderung der Vorschrift hätte möglicherweise zur Folge, dass im Vertretungsfall kein Ratsmitglied mehr im Beirat anwesend ist. Insbesondere bei der Beratung von Finanzen und der Ausstattung der Feuerwehren, sollte jedoch ein gewisser Anteil von Ratsmitgliedern immer beteiligt sein.

Ratsmitglied Port stellt einen Antrag auf Änderung der Wortwahl in § 3 Abs. 1, 2. Spiegelstrich in der 1. Änderungssatzung der Satzung des Verbandsgemeinderats Hermeskeil über die Bildung des Beirats für Feuerwehrangelegenheiten. Das Wort „muss“ soll durch das Wort „soll“ ersetzt werden.

**Abstimmungsergebnis:**           7 Ja-Stimmen  
  21 Nein-Stimmen

Der Verbandsgemeinderat hat sich folglich gegen den Antrag von Ratsmitglied Port ausgesprochen und fasst anschließend folgenden

**Beschluss:**

Der Verbandsgemeinderat Hermeskeil beschließt die beigefügte 1. Änderungssatzung der Satzung über die Bildung des Beirats für Feuerwehrangelegenheiten.

**Abstimmungsergebnis:**           25 Ja-Stimmen  
  3 Enthaltungen

**TOP 8     1. Änderungssatzung der Satzung über die Bildung des  
Nationalparkbeirats  
Vorlage: 30/032/2019**

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage zu diesem TOP.

Die 1. Änderungssatzung der Satzung über die Satzung zur Bildung eines Nationalparkbeirats befasst sich insbesondere mit der Neubesetzung des Nationalparkbeirats. Um eine möglichst gelungene

Zusammensetzung des Beirats zu erzielen, wurden alle einschlägigen Belange berücksichtigt. Aus Sicht des Vorsitzenden ist der Nationalpark bereits ein wichtiges Thema, das in Zukunft noch intensiver behandelt werden soll. Im Hinblick auf die Regionalentwicklung sieht man die vorgeschlagene Neubesetzung des Nationalparkbeirats bereits als gute Wahl.

#### **Beschluss:**

Der Verbandsgemeinderat Hermeskeil beschließt die 1. Änderungssatzung der Satzung über die Bildung des Nationalparkbeirats, entsprechend dem vorgelegten Entwurf.

**Abstimmungsergebnis:** einstimmig

**TOP 9** **Rathaus Hermeskeil**  
**Sanierung und Umbau des Dachgeschosses**  
**Auftragsvergaben:**  
**- Außenanstricharbeiten**  
**- Trockenbauarbeiten**  
**- Bodenbelagsarbeiten**  
**- Schreinerarbeiten**  
**- Elektroarbeiten**  
**Vorlage: 30/062/2019**

**Bürgermeister Heck** verweist auf die den Ratsmitgliedern vorliegende Vorlage zu diesem TOP. Die Submissionsergebnisse der ausgeschriebenen Gewerke sind unter Nennung der Mindestbieter aufgelistet. Aus datenschutzrechtlichen Gründen ist allerdings jeweils nur der Mindestbieter namentlich aufgeführt.

Zur Frage von **Ratsmitglied Treitz**, warum der Angebotspreis zu Angebot 1. (Außenanstricharbeiten) mit ca. 58.000 € nahezu doppelt so hoch liegt, wie die geschätzten Kosten i. H. von 32.000 €, bezieht **Bauamtsleiter Haubricht** Stellung. Im Rahmen der laufenden Maßnahme habe man festgestellt, dass einige zusätzliche Leistungen notwendig sind, die in der Ausschreibung auch noch berücksichtigt wurden.

Die Gewerke Innenmalerarbeiten und Fliesenarbeiten, mit geschätztem Gesamtkosten von 25.000 €, müssen noch ausgeschrieben und vergeben werden. In Auswertung der bisher ausgeschriebenen und beauftragten Gewerke und der beiden noch durchzuführenden Vergaben, liegen die Gesamtkosten ca. 3.000 € über der Gesamtkostenberechnung für den Ausbau und die Sanierung des Dachgeschosses im Rathaus.

Der Vorsitzende weist daraufhin, dass bei der Ausschreibung überwiegend ortsansässige Betriebe Mindestbietende waren. Sowohl für die ortsansässigen Firmen, als auch für Hermeskeil sei dies als positiv zu bewerten.

#### **Beschluss:**

Der Verbandsgemeinderat Hermeskeil beauftragt die nachfolgenden Firmen für die weiteren Sanierungs- und Umbauarbeiten im Rathaus Hermeskeil:

- 1. Fa. Backes, Kell**, zum Angebotspreis i. H. von **58.688,43 € für Außenanstricharbeiten**,
- 2. Fa. Bark GmbH, Hermeskeil**, zum Angebotspreis i. H. von **94.776,86 € für Trockenbauarbeiten**,
- 3. Fa. Dupont, Hermeskeil**, zum Angebotspreis i. H. von **41.057,38 € für Bodenbelagsarbeiten**,
- 4. Fa. Linn, Hermeskeil**, zum Angebotspreis i. H. von **49.782,65 € für Zimmererarbeiten**,



**5. Fa. Elektro Jung, Hermeskeil, zum Angebotspreis i. H. von 129.783,09 € für Elektroarbeiten.**

**Abstimmungsergebnis:**

1. einstimmig
2. einstimmig
3. einstimmig
4. einstimmig
5. einstimmig

**TOP 10 Einführung der landeseinheitlichen Schulverwaltungssoftware "Edoo.sys" für Rheinland-Pfalz in den Grundschulen der VG Hermeskeil hier: Abschluss einer Zweckvereinbarung Vorlage: 30/040/2019**

**Bürgermeister Heck** verweist auf die zu diesem TOP vorliegende ausführliche Vorlage. Für themenspezifische Fragen sind **Frau Becker** von der Verwaltung und **Frau Meyer**, Leiterin der Grundschule Reinsfeld, anwesend.

Der Vorsitzende erklärt, dass es sich bei der vorliegenden Thematik nicht um die Beschaffung einer neuen Software für die Grundschulen, sondern lediglich um die Zustimmung zu der vorliegenden Zweckvereinbarung handelt. Mit dieser Zweckvereinbarung wird der Betrieb des IT-Fachverfahrens von der Verbandsgemeinde Hermeskeil auf den Zweckverband (ZIDKOR) übertragen. Die Zustimmung zum **Abschluss der Zweckvereinbarung** ist für die Verbandsgemeinde Hermeskeil **zwingend erforderlich**, da die Grundschulen zur Nutzung der für sie kostenfreien Software verpflichtet sind, der Betrieb des IT-Verfahrens aber nicht durch die Verbandsgemeindeverwaltung leistbar ist.

Nach ausgiebiger Diskussion fasst der Verbandsgemeinderat folgenden

**Beschluss:**

Der Verbandsgemeinderat Hermeskeil nimmt die vorgetragenen Informationen zur Kenntnis und stimmt dem Abschluss der Zweckvereinbarung ab dem Jahr 2019, über den hoheitlichen Betrieb der landeseinheitlichen Schulverwaltungssoftware „Edoo.sys RLP“, zwischen dem Zweckverband für Informationstechnologie und Datenverarbeitung der Kommunen in Rheinland-Pfalz (ZIDKOR) und der Verbandsgemeinde Hermeskeil als Schulträger für die Grundschulen Beuren, Gusenburg, Hermeskeil, Reinsfeld und Züsch zu.

**Abstimmungsergebnis:            einstimmig**

**TOP 11 Verschiedenes**

**11.1 Situation Krankenhaus Hermeskeil**

**Ratsmitglied Port** informiert sich, inwieweit den Gerüchten zur finanziellen Situation des Krankenhauses Hermeskeil Glauben zu schenken ist und ob der Entwurf der Landesregierung zur Stärkung kleiner Krankenhäuser hiermit in Zusammenhang zu setzen ist.

Der **Vorsitzende** erklärt hierzu, dass Gespräche mit den Beteiligten noch ausstehen. Auch zur Entscheidung des Ministerrats sei bisher noch kein Zusammenhang bekannt. Über die interne Situation des Krankenhauses sind derzeit ebenfalls keine Informationen bekannt. Sofern die Entwicklungen jedoch Auswirkungen auf die Gesundheitsversorgung der Bürger haben, sollen entsprechende Informationen mitgeteilt werden.

### **11.2 Sanierungsgebiete Verbandsgemeinde Hermeskeil**

Der Weitere Beigeordnete **Hermann Bernardy** bittet um eine Stellungnahme, inwieweit die Verbandsgemeinde von der aufgetretenen Problematik zum Thema Sanierungsgebiete betroffen ist und welche Handlungsmöglichkeiten sich der Verbandsgemeinde hierbei bieten,

**Bürgermeister Heck** erläutert, dass vor dem Hintergrund der neuen Situation das weitere Vorgehen erst durch Rechtsbeistand **Prof. Dr. Hendler** geprüft werden muss. Den beauftragten Fachbüros musste die notwendige Kompetenz unterstellt werden, die Sanierungsgebiete rechtskonform auszuweisen. Eine erste Stellungnahme durch **Prof. Dr. Hendler** wurde für Ende September zugesagt. Anschließend soll eine Entscheidung über das weitere Vorgehen getroffen werden. Zum jetzigen Zeitpunkt ist eine verlässliche Aussage zum Umgang mit der Situation jedoch nicht möglich.

### **11.3 Entwicklung von Müllgebühren**

Auf Nachfrage von **Ratsmitglied Wiehle**, wie sich die Müllgebühren vor dem Hintergrund des steigenden Trennaufwands künftig entwickeln werden, erklärt **Bürgermeister Heck**, dass die Abfallentsorgung nicht im Zuständigkeitsbereich der Verbandsgemeinde liegt. Man einigt sich darauf, dass ein Vertreter des zuständigen Zweckverbands A. R. T. eingeladen werden soll, um bestehende Fragen zur Thematik umfassend und abschließend zu klären.

Bürgermeister

Schriftführerin